

全面落实低保扩围 阶段性调整价格补贴联动机制

——国务院政策例行吹风会聚焦加大困难群众兜底保障

近日，国务院常务会议部署加大困难群众基本生活保障力度的举措，兜牢民生底线。具体措施有哪些？如何确保相关政策落实到位？在26日国新办举行的国务院政策例行吹风会上，国家发展改革委、民政部有关负责人进行了介绍。

全面落实低保扩围 加强动态监测

低保是社会救助体系中的核心制度安排。民政部社会救助司司长刘喜堂介绍，截至今年6月，全国城乡低保对象4062万人，其中城市低保对象700万人，农村低保对象3362万人。今年上半年累计支出低保资金926.2亿元。

日前召开的国务院常务会议指出，全面落实低保扩围。加强动态监测，及时将符合低保标准的人口等纳入低保。向低保对象等困难群众增发的一次性生活补贴，要尽快发放到位。

刘喜堂说，在一次性增发生活补贴方面，目前全国已有17个省份全部发放完毕，各地已累计为4018万低保对象和特困人员增发补贴80.8亿元，占应发放困难群众总数的90%。预计8月底将全面完成发放工作，发放资金总额预计接近100亿元。

针对受疫情和疫情影响困难群众有可能继续增加的情况，他说，将重点从动态监测和综合帮扶两方面强化困难群众基本生活保障。进一步完善全国低收入人口动态监测信息平台，将更多低收入困难群众纳入监测范围；进一步明确针对不同困难群众的救助

帮扶政策，建立救助圈层，及时给予有针对性的救助帮扶。

阶段性调整价格补贴联动机制 加大补贴力度

国务院常务会议提出，从今年9月到明年3月，阶段性调整价格补贴联动机制。国家发展改革委价格司司长万劲松表示，扩大保障范围后，预计可多惠及约900万人，共覆盖困难群众约6700万人。

据万劲松介绍，现行价格补贴联动机制主要覆盖7类群体：城乡低保对象、特困人员、领取失业保险金人员、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、孤儿、事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染儿童，合计约5800万人。阶段性调整价格补贴联动机制后，领取失业补助金人员和低保边缘人口等2类群体将被纳入保障范围。

除扩大保障范围，阶段性调整价格补贴联动机制还将现行价格补贴联动机制启动条件中的全国居民消费价格指数（CPI）单月同比涨幅由3.5%阶段性降低为3.0%，同时保持CPI中食品价格同比涨幅达到6%时发放价格补贴等其他启动条件不变，满足任一条件即启动价格补贴联动机制。

“按照降低后的启动条件，预计启动价格补贴联动机制的月份数量、启动地区都会明显增加，也就意味着有更多地区的困难群众能够领取到物价补贴，基本生活能够得到更好保障。”万劲松说。

落实资金保障 坚决兜住兜牢民生底线

上半年，全国财政累计支出低保等资金1200多亿元，同比增加7%。在当前财政支出压力加大的情况下，低保资金能否按时足额发放？

刘喜堂说，低保资金专款专用的管理方式，为资金保障提供了根本性保证。中央财政今年安排困难群众救助补助资金1546.8亿元，比去年增加了70.6亿元，地方财政预算也都相应加大了投入，及时足额发放低保等社会救助资金没有问题。

困难群众物价补贴方面，万劲松介绍，结合今后一段时间国内物价涨幅预测，经初步估算，预计今年9月份至明年3月份，各地将向困难群众发放价格临时补贴约200亿元，其中因扩大保障范围、降低启动条件而增加补贴发放约70亿元。

他说，增支资金保障渠道上，除对领取失业保险金人员和失业补助金人员的增支资金从失业保险基金中列支外，对其他困难群众增加发放的补贴资金，由中央财政分地区给予补助，其中东部地区补助30%、中部地区补助60%、西部地区补助80%。价格临时补贴由地方先发放，中央财政后结算。

国家发展改革委副秘书长杨荫凯表示，将同有关部门更加积极主动做好困难群众基本生活保障工作，实现困难群众基本生活保障水平与经济社会发展水平“同频共振”，不断提升困难群众的获得感、幸福感和安全感。

新华社记者（新华社北京8月26日电）

公安部发言人表示 我国平安中国建设 取得显著成效

据新华社北京8月26日电（记者任沁沁、熊丰）记者26日从公安部新闻发布会获悉，近年来，我国建成以小区、学校、医院为重点的智能安防社区25.6万个，全国涉医刑事案件逐年下降，已连续5年多未发生暴恐案事件，现行命案破案率达99%，平安中国建设取得显著成效。

公安部新闻发言人张明介绍，2020年8月至2022年7月，全国110报警服务台共受理处置各类警情2.5亿起；共破获各类经济犯罪案件15.9万起，挽回经济损失587亿元；打掉涉黑涉恶团伙7009个；侦办跨境赌博及相关犯罪案件5.8万起。此外，电信网络诈骗犯罪立案数自2021年6月以来连续14个月同比下降；今年以来较大交通事故与2020年同期相比下降33.8%，未发生重特大道路交通事故。公安机关还持续加大对人民群众深恶痛绝的拐卖妇女儿童案件的打击力度，盗抢儿童案件2021年立案不到20起，且均基本能够快侦速破，人民群众安全感显著提升。

支持做好抗旱保秋粮 财政部紧急安排 中央预备费100亿元

新华社北京8月26日电 为应对7月以来四川盆地、长江中下游等地区旱情对群众生活和农业生产造成的影响，财政部积极会同水利部、农业农村部研究，26日紧急通过中央预备费安排农业生产救灾资金100亿元，支持各地做好抗旱救灾、秋粮防灾稳产、保障群众饮水安全等相关工作。

其中，安排水利抗旱救灾资金65亿元，支持受灾地区开展水利调水、增打机井、兴建救灾所需抗旱水源，重点保障群众饮水及农业灌溉用水等。安排农业抗旱保秋粮生产资金35亿元，主要用于支持受灾农户购买燃油、农药、种子等农业生产恢复所需物资；同时，对喷施叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀菌杀虫剂等提高农作物抗旱性的混合药剂给予补助，防范旱情发展蔓延，保障秋粮稳产丰收。

今年超2万亿元退税款 已退至纳税人账户

据新华社北京8月26日电（记者王雨萧）国家税务总局26日发布数据显示，4月1日大规模增值税留抵退税政策实施以来，截至8月15日已有2031亿元退税款退到纳税人账户上，加上一季度继续实施此前出台的留抵退税老政策1233亿元，已累计有21364亿元退税款退到纳税人账户，大规模留抵退税存量留抵税额集中退还已经完成。

“今年留抵退税规模超过前三年总和，政策落地不断提速，原定全年退税任务提前到二季度集中完成。”国家税务总局相关负责人说，税务部门二季度办理留抵退税业务笔数超过去年同期100倍，符合条件企业退税资金从申请到账平均用时较去年同期大幅压缩。

为确保退税资金落袋“准”，各地税务部门全面升级改造核心征管、电子税务局等应用系统，建立全国统一的宣传辅导标签体系和符合退税条件纳税人清册，精准推送政策1525万户次。

山西省政协原党组书记、主席

李佳严重违纪违法

受到撤销党内职务、政务撤职处分

新华社北京8月26日电 日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对第十九届中央候补委员，山西省政协原党组书记、主席李佳严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，李佳同志党性原则缺失，组织观念淡薄，纪律意识不强，在党内选举中搞变相拉票等非组织活动，违规打探党风廉洁意见情况，违反中央八项规定精神，收受私营企业主所送贵重礼品。

李佳同志严重违反党的组织纪律、廉洁纪律和工作纪律，并构成职务违法，应予严肃处理。鉴于李佳同志违反组织纪律行为发生在党的十八大前，且其能够配合组织工作，如实说明本人违纪违法问题，主动上交违纪违法所得，按照惩前毖后、治病救人的原则，对其可予以轻处。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中央政治局会议审议，决定给予李佳同志撤销党内职务处分；由国家监委给予其政务撤职处分，降为副省部级；按规定调整其享受的待遇，终止其党的十九大代表资格；收缴其违纪违法所得。给予其撤销党内职务的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。

停水通知

兹因配合永乐北街道路工程，需对供水管线进行改造，定于2022年8月28日10时—2022年8月29日6时在下列区域实施停水：

漪兴路（兴华街—永乐北街）

永乐北街（千峰北路—漪兴路）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2022年8月26日

空军歼-20战机

**空军航空开放活动
暨长春航空展开幕**

“20系列”战机亮相长春

空军歼-16战机

▲空军运-20飞机

水星东大距28日上演 公众有望目睹水星靓影

新华社天津8月26日电（记者周润健）8月28日，水星将迎来2022年第五次大距，也是第三次东大距。天文科普专家表示，本次大距时，水星的地平高度有些低，观测起来有一定难度。届时如果天气晴好，感兴趣的公众可借助双筒望远镜或小型天文望远镜，在当天日落后的西偏南方低空，尝试寻找水星的神秘身影。

水星是距离太阳最近的一颗行星，从地球上看去，它总是在太阳附近一定的范围内来回摆动。由于靠得太近，水星常年淹没在太阳的光辉中，很难被人们观测到。只有当水星与太阳的距角最大，即“大距”时，人们才会比较容易在黎明或黄昏时分观测到水星。

大距有东、西之分，从地球上看，水星在太阳最东边被称为东大距，在太阳最西边被称为西大距。东大距前后，水星在黄昏时分出现在西方地平线上方，这个时段它被称为“昏星”；西大距前后，水星则在黎明时分的东方低空出现，这个时段它被称为“晨星”。

由于水星轨道偏心率和倾角都比较大，每次大距时，水星与太阳的距角在18度到28度之间变化。“本次东大距

期间，水星与太阳的距角为27度，亮度约为0.2等，属于肉眼可见范围。”天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。

由于水星围绕太阳运转一周的时间较短，只有88天，因此每年至少会有6次，最多7次水星大距发生。“2022年水星共有7次大距，其中，西大距有3次，东大距有4次，8月底的这次是观测条件最差的一次。”宋媛媛说。

水星是否容易被观测，并不完全取决于大距时其与太阳的距角，更重要的是它日出或日落时的地平高度。

“本次东大距时，虽然水星的距角足够大，但水星的地平高度只有9度，有些过低。如果低空透明度不太好，或西南偏南方向有些遮挡物，公众就很难用肉眼看到水星了。”宋媛媛说。

当然，观测水星的时间并不局限在8月28日当天，反而是东大距前的20多天。“这期间，水星的地平高度会更高一些，但仍然有些低。感兴趣的公众可以从太阳落山一刻钟后开始观测，此时天还没有完全黑，最好是借助双筒望远镜或小型天文望远镜。”宋媛媛说。